

# LA VOZ DE ULLDECONA

PERIÓDICO DEFENSOR DE LOS INTERESES COMARCALES

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
En Ulldecona, un mes 0'30 pts.  
Fuera trimestre, 1'00  
Extranjero id 2'00

Llildecona 3 Junio de 1917

No se devuelven los originales  
aunque no se publiquen

REDACCION Y ADMINISTRACION

Administrador: José Beltrán Vives  
Calle de la Estación, núm. 1

Núm. 79

## VARIAS

Los sucesos políticos y las complicaciones internacionales se suceden con vertiginosa rapidez.

Sin desconocer la gravedad e importancia de esto último, creemos de mucha mayor gravedad, de muchísima mayor trascendencia las complicaciones que se van amontonando en nuestra difícil situación interior.

Lo que había de ser motivo de identificarse, lo que debía unirnos a todos como un solo hombre, lo que debía incitarnos a la defensa de nuestro honor y nuestros intereses, se ha convertido en la manzana de la discordia, en controversias apasionadas y subvencionadas por las mismas Embajadas, en amenaza de violencias, de guerra civil....

Por si esto fuera insuficiente, como si en todo ello no hubiera sobrados motivos para nuestra preocupación, se añade a estos conflictos la sistemática oposición del Gobierno a resolver de una vez y para siempre nuestro problema; el cada vez más complicado problema Catalán.

¿Quién de nosotros ignora el viaje de los patriotas valencianos a Barcelona y las fiestas que se concertaron por este motivo, así como las manifestaciones de confraternidad y de unidad de acción para sucesivas campañas?

Nadie de nosotros lo desconoce; todos estamos más que enterados que la distancia que separa nuestros Gobiernos de la opinión y conciencia colectiva de las regiones levantinas va agrandándose

cuando convendría estrecharla más y más.

Hace menos días aún se ha intensificado este problema con la visita de los nacionalistas Vascos en la cual se han identificado y unido en las aspiraciones que les son comunes, preparando una actuación de conjunto extremadamente seria; tanto, que no dudamos ha de trastornar hasta en sus cimientos todas las viejas concepciones políticas.

¿Y a todo esto qué dice o qué responde el Gobierno?

El Gobierno no sabe nada; el Gobierno hace oídos de mercader y cierra los ojos ante una realidad que se impone, ante unas ansias de regeneración que en vez de alentar y solucionar, las desprecia con fingida ignorancia o con ridículo desdén.

¿Y qué hacen estos mismos Gobiernos para evitar los choques con la cuestión internacional?

¿Dónde está el ideal nacional que habían de elevar ellos mismos como bandera bajo la cual se borrarán nuestros odios y divisiones?

Decididamente nuestra situación es poco halagüeña: Ante las presiones de fuera ofrecemos el triste espectáculo de nuestra desorganización y divisiones, del anarquismo de nuestras miserias interiores.

¡Triste espectáculo! mientras el mundo se desploma en épicos hechos; mientras lo más alto adquiere valores secundarios, aquí en nuestra España divertimos nuestros ocios en un teatro de Gignol.

no les incumbe del sostenimiento de los dementes pobres; eso sí, interinamente (R. D. 19 Abril de 1887) pero es una interinidad que perdura medio siglo.

Este servicio, de hecho provincial fué incorporado a la Mancomunidad que se preocupa de mejorarlo y reorganizarlo.

Esta incorporación por la misma unidad que consigue ya representa una mejora.

Otra mejora es el aumento de consignación destinada a dicho servicio. Las cuatro provincias catalanas antes de constituirse la Mancomunidad, gastaban en dicho servicio 786.483'70 pesetas. La Mancomunidad para 1916 consiguió la cantidad de 1.101.771'46

para 1917 consiguió 1.170.816'68 pesetas.

De otra parte la Mancomunidad formuló inmediatamente un proyecto de reorganización del expresado servicio. Dentro de este plan lo que más precisaba era la creación de un Hospital para el tratamiento de enfermedades mentales y nerviosas, donde fuesen asistidos los enfermos considerados curables. A este efecto y previo el correspondiente concurso fué adquirida una gran finca en el término municipal de Santa Coloma por el precio de 100.000 pesetas, y se está procediendo a los preliminares de la formación del proyecto arquitectónico correspondiente.

El plan general de organización que la ejecución de esta clínica de observación y hospital inicia, tiende a reconocer y encarnar en la práctica aquella natural distinción entre los dementes agudos y crónicos que han de ser base en la actualidad de toda verdadera prestación de servicio.

Si es un hecho demostrado que el tanto por ciento de curaciones resulta muy diferente según se trate de pacientes en uno u otro período de enfermedad; si la estadística señala como casi nulos los resultados entre alienados crónicos, mientras en los agudos se llega a conseguir el 50 o 60 por 100 de curaciones (claro que atendiendo con oportunidad y en los comienzos de la enfermedad) es cosa indiscutible que se habrá de dar toda clase de facilidades a los afectados de enfermedades mentales para el ingreso rápido en establecimientos apropiados aligerando el expediente y haciendo que desaparezca la resistencia de las familias a reconocer en sus comienzos tan terrible enfermedad.

Facilitar el ingreso con la sola exigencia del certificado de un médico, alejar de la Casa toda confusión con un Manicomio y dotar la Clínica de todos los medios de la especialidad, son las bases que aseguran la viabilidad de la Institución. Debido a ellas se evitará la repugnancia de solicitar la admisión de alienados y se evitará conseguido esto, que las enfermedades mentales, abandonadas hoy en su iniciación o sujetos a equivocados tratamientos se conviertan de imposible curación.

Mas adelante, cuando esté construido el Hospital en proyecto, la Mancomunidad completará sus planes haciendo diferentes tratamientos: Los enfermos agudos en la Clínica de Psiquiatría Los que sean aptos para el trabajo en la Colonia Agrícola que se disponen para ello. Las otras formas de demencia serán atendidas en diferentes pabellones, según el sexo y el grado de locura.

En estos establecimientos podrán hacer prácticas y realizar investigaciones los alumnos aprobados de la Facultad de Medicina.

Se procurará que a cada uno de los

establecimientos, haga un número considerable de plazas gratuitas.

\*\*\*  
El lector que haya leído nuestro deficiente estudio de la Mancomunidad Catalana podrá comparar la forma paciente, pero ordenadísima como procede y la manera como lo hace de muchos siglos a esta parte el poder central.

Compárase asimismo los medios de uno y otro organismo.

Después puede deducir la capacidad y patriotismo de los unos y de los otros.

SANCHO.

Jabón de la Vda. Ferré, los mejores del mercado. Se venden en la sección Cooperativa del Ateneo de Ulldecona.

## ESPAÑA EN BROMA

### El país de la viceversa

Está visto que aquí todos caminamos al revés; unos hablan por los codos y otros piensan con los pies.

Estos casos de inversión ya no causan extrañeza.

En España, ¡tantos son los que marchan de cabeza!

Hoy nada me ha sorprendido saber que en una corrida de picador ha ejercido Prudencio Iglesias Hermida.

Y muy pronto ver espero en el circo a Romanos; en la Academia a Camero, y en las "tablas", al Melones.

A Peribáñez (Pacomio) dejar la taura contienda para disfrutar el momio que disfruta Alba en Hacienda.

Y no dudo que algún día abandone el Ministerio que ahora preside García, para empatar a la Imperio.

Y que Pastora, indignada, porque Prieto es un gandul que no sirve para nada, le dispute el "banco azul".

También espero escuchar la voz dulce y argentina de la Goya al disputar sobre asuntos de marina.

Y de Miranda también oigo el eco de su voz entonando el "Ven y ven..." con un sentimiento atroz.

A mí, lector, no me extraña ver hoy todo aquí a la inversa, pues ya dicen que es España país de la viceversa.

Licores finos de todas marcas, especial anicete de Burdeos. Se venden en la sección Cooperativa del Ateneo de Ulldecona.

## LA MANCOMUNIDAD

### VII Beneficencia

El Estado ha de cuidar del servicio benéfico de los dementes. Esta es una obligación de la ley; pero esta es la hora que nada ha organizado como es de ineludible obligación, los seis Manicomios generales que se creyó necesario establecer. La razón de desentenderse de esta obligación es la siguiente: no poder el Estado en la situación actual cargar con una obligación tan onerosa. La administración central, culpable del abandono, endosa a las Diputaciones la carga que

DESDE BUENOS AIRES

PADRES Y MAESTROS

Al poeta Joan Canalda

(Conclusión)

Les muses, eixes hades blanques com la neu, per sa puresa, sembla talment qu'hagin fet sa aparició aquí, a Ulldacona. Periodicament ens plau llegir qualcuna poesia d'aquelles tot sensibilitat, tot evocadores de lo nostre, d'allò que temps ha hem dexat de veure; pero que ho recordem amb veritable anyorança.

Quan tallem la faixa qu'empresona el setmanari, ja pensam en lo que'ns dirá el cantor, aquest cantor que en bona hora començá a fer nos fruits les beutats que, ningú, havia gosat contarnos. I tot lo que la seva ploma, escriu es bell, mes que res per sa senzillesa. Perqué ens ho diu amb el cor ple de flairoses visions, perquè es jove. Si, ens parla l'ànima de les coses i ell ens ho diu ingenuament.

I sa poesia es bellá per aixó. Quan ens vol disquelcom, ho fa amb fons de sinceritat que fa esclátar el cor. El sonet titolat "A Montsiá", n'es una prova. Cal llegir-lo pera donar-se compe capdal de lo que es. Mes lo so blim, quan el poeta es dóna a coneixes de cos enter, es el moment aquell en que crida als que's sentin nats poetes; quan els incita a que puguin amunt ben amunt de la serra, al turó, pera inspirar-se...

.. Qui sigue poeta naixent a Ulldacona, si vol inspirarse no més cal aná, a dalt de la cima de Matarredona: qu'allí iha una musa que l'inspirará...

Només amb aixó es prou per a comprendre el valor que per al poeta tenen les coses que l'envolten, car, no's pot duptar, es un enamorat de Natura. Perqué, es vol res més bell. No, no es possible demanar mes belleça; ell obre son cor de bat a bat i ens l'ofereix tota.

I si l'obra es bona, ho es mes perquè está concebida amb el nostre pensar; escrita tal com se parla, en catalá ulldaconenc, la parla aimada, nostra parla sempre més estimada...

Continúa, poeta; segueix la ruta empresa, que dies esdevindrán plens de joisa lloança, per a tú, que has sigut l'iniciador d'aquest renaixement comarcal que a tots ens plau enaldir.

JESPU S GRADOS.

Buenos Aires, 29 4-917.

Garbanzos del "Sanco", legítimos de Castilla. Se venden en la sección Cooperativa del Ateneo de Ulldacona.

NOMBRES FEMENINOS

En este mundo, señores, hay muchas Conchas sin perlas, muchas Rosas con espinas, muchas Bárbaras de veras, muchas Leonas que muerden, muchas Virtudes de pega, muchas Pacas de algodón, muchas Cándidas..... que vuelan Amparos que a nadie amparan, Consuelos que dan mil penas Teclas muy desafinadas, Claras oscuras y espesas, Pepitas..... de calabazas, Rosarios que nada rezan, Venturas desventuradas, y Nieves muy cenicientas, Dolores que dan dolores, y Mercedes que los niegan, y Remedios más crueles, que la enfermedad postrera.

M. A. P.

Por lo dicho, se comprende de qué manera pueden y deben secundar los padres la acción de los maestros. Nada digo del deber que tienen de enviar con asiduidad sus hijos a la Escuela, si les es posible; que de suyo se comprende lo que esto importa para lograr pronto y con facilidad la competente instrucción. Me refiero al trabajo diario que deben emplear los padres en la educación de sus hijos, al menos para suplir de alguna manera las obligadas intermitencias escolares. Conviene que pregunten a sus hijos sobre las cosas aprendidas en la escuela, recomendarlas con importancia, hacerles que las recuerden a menudo y, cuando sean cosas prácticas, obligarlos a cumplirlas con fidelidad. De este modo, casi inconscientemente van penetrando en el niño los gérmenes de la educación completa y al mismo tiempo adquiere el hábito del trabajo intelectual y moral. Si los padres no hacen esto, la enseñanza escolar resulta, en corto tiempo, poco fructuosa, y desde luego tarda doble tiempo en ser asimilada. De ahí procede en gran parte que niños que asisten varios años a la escuela, apenas poseen al fin de ella los elementos más imprescindibles, para arrostrar las contingencias de la vida.

Otro apoyo moral de gran valía que han de aportar los padres a los maestros, consiste en el respeto y reverencia hacia ellos, que deben infundir en el ánimo de sus hijos. No hay duda que el esplendor de la autoridad es uno de los más eficaces resortes del educador. Sin ella, por sublimes que sean sus enseñanzas, no podría penetrar en el corazón del niño. Adviértase que no tiene éste suficiente capacidad para comprender el valor de las ideas y de los sentimientos elevados y justipreciarlos debidamente, ni mucho menos es capaz de alcanzar la trascendencia de las cosas que se le enseñan para la vida. De donde resulta que no puede el maestro recurrir con eficacia a estos resortes para hacer amable su enseñanza y fijar en ella, la atención del niño. Tiene que valerse, por consiguiente de otros medios. De los cuales el prestigio de la autoridad es el principal. El maestro ha de ser para el niño como un ser superior, como un padre amantísimo, como uno de sus mejores compañeros y amigos, orlado de majestad y grandeza, cuya palabra se haga respetar por sí misma. Así deben los padres pintarlo ante los ojos de sus hijos. Tengan ellos muy presente que la menor señal de menosprecio al maestro perjudica muchísimo a su enseñanza, pues le despoja de uno de sus más firmes apoyos. En cambio toda manifestación de aprecio aumenta su influjo sobre los niños. Verdad es esta que no necesita prueba. ¡Tan evidente es!

Vengamos a la cooperación material que deben portar los padres a los maestros. No cabe duda que la enseñanza instructiva y práctica es la más recomendada por los modernos pedagogos y la que por la experiencia nos ofrece resultados maravillosos. Pues bien, para que surta los mejores efectos es necesario tener ciertos elementos exteriores, que sirvan como instrumentos para infundir en el espíritu del niño de un modo visible las ideas. Gran parte de ellos puede suplirlos el maestro, más no todos, especialmente tratándose de un grupo numeroso de alumnos. Sabido es que en nuestras escuelas estos elementos, en la mayo-

ría de los casos son muy deficientes. La escasa dotación para el material de enseñanza no permite surtir nuestros edificios escolares de los grandes auxilios pedagógicos modernos. Respecto a esto, poco más o menos, estamos como hace medio siglo, sobre todo, salvo algunas excepciones, en las escuelas rurales, cuya escasez de recursos suele ser mayor.

Evidentemente toca a los padres suplir, en cuanto les sea posible, estas deficiencias, y ayudar al maestro a proveer la escuela de cuanto sea no solo estrictamente necesario, sino también de las cosas convenientes, que simplifican y favorecen en gran manera la instrucción. Mucho es lo que se pudiera decir a cerca de esto; pero no quiero insistir, no vaya a creer alguien que hablo movido por algún interés personal. Claro es que quien pensase esto, caería en el error de creer que aprovechan mucho al maestro los libros, por ejemplo, mapas, esferas, gráficos, etc. etc. Esto aprovecha a los niños principalmente y no al maestro, aunque es verdad que pueden aligerarle la carga. Lo que me mueve a hacer estas observaciones es la experiencia de lo que veo todos los días en mi corta vida profesional.

Una lección de geografía, v. g. dada y explicada ante un mapa o solo explicada verbalmente o recitada de memoria tal y como la presenta el libro, cambia por completo de sentido y valor. En los dos últimos casos vale muy poco, porque se olvida enseguida, en cambio se graba mucho mejor en el primer caso. Además, sabido es, que la percepción de los objetos entra por los sentidos, siendo la vista un poderoso auxiliar, nada más justo que ponerle o su alcance objetos que emiten la realidad del asunto que se interesa conocer. Poned en las manos de un niño cualquier juguete por insignificante que éste sea y le veréis mirar y remirar en él hasta que, por último termina por destruirlo; todas estas manipulaciones no son como algunos creen, con la intención de destruirlo, sino con el objeto de investigar, aunque sea inconscientemente, la composición del juguete. Y, si para la enseñanza de la geografía, se necesitan materiales diversos, no son menos necesarios y de menos provecho para las demás materias que abarca el programa escolar, de los que no hago mención por no ser más molesto a los benévolo lectores quienes sacarán en consecuencia la importancia del abundante y selecto material escolar.

JESUS GARCÍA SUÁREZ.  
Maestro Nacional.

Cafés Moka y Caracolillo, tostados diariamente. Se venden en la sección Cooperativa del Ateneo de Ulldacona.

PALABRAS DE SABIOS

Pensamientos de V. Hugo

El valor no teme al crimen ni la honradez teme a la autoridad.

Todo sabio es algo cadáver.

Adivinar es bueno, pero saber es mejor.

La ciencia pesa sobre la conciencia.

Los tercios importunan a los complacientes.

Un envidioso es un ingrato que detesta la luz que le alumbrá y le calienta.

Una llama apenas hace leve incisión en las tinieblas y una chispa incendia un volcán.

Nada se calma tan pronto como el abismo, porque traga con facilidad.

El exceso de vida dá la muerte.

La luz encuentra siempre un brazo que la sostenga.

Caer sin haber temblado vale tanto como vencer.

El verdadero nombre del sacrificio es desinterés.

La religión ha degenerado tanto que la balanza que antes servía en Holanda para pesar brujos, en la actualidad sirve para pesar quesos.

El hombre no debe ser gobernado más que por la ciencia.

Los dos funcionarios del Estado son la nodriza y el maestro de escuela.

Cuando se trata de libertar a Europa se necesita una espada, no un rosario.

La mitad de los Códigos los componen la rutina; la otra mitad el imperismo.

Patatas superiores, para la siembra. Se venden en la sección Cooperativa del Ateneo de Ulldacona.

COPLAS AMOROSAS

A la bella y gentil E. M.

Eres la flor más hermosa del jardín de la hermosura, eres reina candorosa, amable, virginosa y pura.

Tan pronto te ví, te amé ignoro porque motivo, lo cierto es que desde entonces en tí pienso con delirio.

No desdeñes mi pasión cuerpecito almibarado, dame este sí cariñoso y feliz será a tu lado.

Que dichoso yo seré si consigo ser tu amante, si es que llegue a serlo que felicidad más grande.

Con que placer y alegría a tu lado con amor, me sentaré vida mía contándote mi dolor.

Adiós mi sueño adorado adiós capricho hechicero, nunca podrás figurarte lo mucho que yo te quiero.

D. N.

SULFATO DE COBRE

AZUFRE AMARILLO

El mejor y más puro de todos

Se vende en la Cooperativa de "Ateneo de Ulldacona,"

**NOTAS DE ACTUALIDAD**

Las esferas políticas de nuestra nación continúan tan agitadas que todo nos lleva a creer que vamos de cabeza al abismo. Dividida la opinión en dos bandos *germanófilos* y *francófilos*, todos nos parece más que de sean nuestra ruina pues todos ellos proclaman la neutralidad, y sus propagandas y ellos no son más que de provocación hacia la guerra cuando sería la completa ruina nuestra. Nuestros gobiernos no han sacado del partido todo lo que era de esperar en esta hecatombe mundial.

Todos lo sabemos; mas esto no es lo bastante para indisponer nuestro país, con ninguna de las partes beligerantes, debemos oponer con todas nuestras fuerzas, que nuestra soberanía sea violada, que nuestras costas sirvan de refugio a los submarinos, así como nuestras fronteras no sirvan para contrabandos. Todo esto debemos exigir, si, más siempre de la neutralidad, y cuando no se nos respeten nuestros derechos, entonces debemos obrar como lo exige nuestra historia.

Después del mitin de Maura se ha celebrado en Madrid el mitin de las izquierdas, donde expusieron los diversos oradores sus respectivos criterios que causaron grandes entusiasmos de los numerosos concurrentes.

A la salida de dicho acto hubo los ya acostumbrados alborotos, desórdenes a granel con sus bastones en lo alto, carreras y alguno que otro disparo; total que la sangre no llegó al "Manzanares", ni tampoco a la puerta del Sol. Debemos todos, y recomendar a los políticos de oficio que recuerden al célebre personaje de la Verbena de la Paloma.

Que hay que cumplirse que ti es madre.

**SULFATO DE COBRE  
Y  
AZUFRE AMARILLO**

El mejor y más puro de todos

Se vende en la Cooperativa del "Ateneo de Ulldecona."

**COMENTANDO**

**Una actualidad y una profecía**

Yo me divierto  
Tú te diviertes  
El se divierte  
Nosotros nos divertimos  
Vosotros os divertís  
Ellos se divierten.

Yo lloro  
Tú lloras  
El llora  
Nosotros lloramos.  
Vosotros lloráis  
Ellos lloran.

Ya que los españoles conjugamos hoy el verbo divertirse cuando el mundo conjuga el verbo llorar, no tendremos derecho a protestar mañana, si cuando el mundo conjugue el verbo divertirse, nos obliga a conjugar el verbo llorar.

JUAN DE ARAGÓN.

**SECCIÓN AGRÍCOLA**

**EL MILDIU**

"Vinyaters, no dormiu, aquest any les observacions meteorològiques ens proveuen a la seguida del desastre de fa dos anys; sulfateu cada deu dies si voleu salvar la collita fins que veyen que'l temps cambia; lo grau d'humitat atmosfèrica es molt gran, la temperatura s'aixeca i amb aqueixes condicions fàcil es que'l nostre enemic mildiu 's presenti.

Per corroborar que precisa sulfatar cada deu dies mentres predomini el llevant, cal sinó recordar que l'any 1915 en lo que va de maig, varem tindre 8 dies de pluja, mentres que'l gran mig higromètric era 90; l'any passat, 4 i 76, respectivament, mentres qu'enguany 5 i 67, lo que vol dir molt d'ull, i amb aixó afegim que diariament els jorns sont dominats per nuvolades baixes paregudes a les nuvolades brumoses dels pantanos, farà que no visquessim confiats; si salvem la cullita, amb els preus que s'pagarà 'l vi, indubtablement podrém esperar amb santa resignació les noves amargues que a diari 'ns publica la Gaceta, contra els sagrats interessos agrícoles."

**PRONTO APARECERÁ LA OBRA**

**En esta hora única**

por MARCELINO DOMINGO  
con un prólogo de  
LUIS ARAQUISTAIN

350 páginas Precio 3'50 Ptas.

Pida inmediatamente este libro, cuya aparición constituirá un grandioso éxito de librería.

Los libros de Marcelino Domingo, no deben faltar en ninguna buena librería  
PIDANOS PRECIOS Y CONDICIONES

**«TEMAS»**

del mismo autor

350 páginas 3'50 Ptas.

Para pedidos a Casa Editorial Monclús  
**TORTOSA (Tarragona)**

**MADRIGAL**

**A UNOS OJOS**

Que son los de mi gentil amiga M. Q.

Ojos negros, ojos abismáticos,  
Como el cielo divinos y hieráticos.  
Ojos morenos de pasión,  
Todo belleza y corazón.

Penos de un fuego pasional,  
Cual el brillo acerado de un puñal.  
Suave mirar de terciopelo,  
Tenéis ojos de eternidad y de consuelo.

Mujer, oye sin enojos,  
Si quiero en mi embeleso  
Que tú me des un beso  
Con la gloria infinita de tus ojos.

B. M.

**Contra las hormigas**

Las hormigas constituyen a veces una dificultad seria para los cultivos, y conviene a toda costa destruirlas. Los riegos prolongados, si pueden aplicarse, suelen ser eficaces, y si este recurso no es posible se emplea

con gran éxito una preparación sumamente barata que se vierte en los hormigueros. Esta preparación consiste en 100 litros de agua, a la que se adiciona un litro de petróleo y un kilogramo de jabón moreno o las cantidades proporcionales si no se necesita tanto volumen de agua.

**CARNET**

**De viaje**

Han marchado para Tarragona los jóvenes esposos D. José Boada y doña Rosa Aragonés.

—Para Barcelona ha salido D. Juan Vergés, después de pasar unos días en ésta.

—Para Alfara, partido de Tortosa han marchado con el exp. es D. Francisco Reverté de la Torre, juez de la vecina ciudad de Alcanar, y su esposa D.ª Guadalupe Martí Fontanet.

—Hoy deberán marchar a Amposta los jóvenes D. Ramón Fusté Prades y D. Jaime Adell Vidal, presidente y secretario de la Juventud Republicana de esta villa.

Dicho viaje es para asistir a la reunión de Juventudes que tendrá lugar hoy en Amposta.

El sábado 26 de Mayo contrajeron matrimonio en la parroquial de esta villa el joven D. Antonio Segarra Vericat y la angelical Srta. Manuela Roselló.

Les deseamos muchas felicidades en su nuevo estado.

Se convoca a todas las Juventudes Republicanas del distrito para que asistan hoy domingo 3 de Junio y horas 15, al Círculo de Fraternidad Republicana de Amposta, para tratar de asunto de mucho interés.

De la hermosa ciudad de Buenos Aires, recibimos la revista ilustrada *Resurgiment* órgano de la laboriosa colonia Catalana de la capital.

Porteña. Repleta de hermosos artículos todos encomiando el espíritu y alma catalana; buena información del elemento catalán de otras provincias de la República.

Así como noticias de las cuatro provincias catalanas, en una palabra una revista que honra a sus directores y colaboradores.

Nosotros desde nuestras modestas columnas les mandamos nuestro más expresivo saludo.

En la vecina ciudad de Alcanar, y víctima de traidora enfermedad, dejó de existir el domingo 27 del pasado mes, la virtuosa señora D.ª Rosa Sans Vda. de Canalda.

Su entierro fué una verdadera manifestación de duelo, pues la señora Sans, gazaba de generales simpatías entre todos sus convecinos.

A sus hijos y demás familia, reiteramos nuestro verdadero pésame.

**D. Marcelino Domingo**

El diputado por Tortosa D. Marcelino Domingo, regresó el día 28 del pasado mes a Barcelona desde París. La impresión satisfactoria que trae de Francia la reflejará en una serie de artículos.

Invitado por la Comisión organizadora del mitin de las izquierdas para que tomara parte en el acto, se vió en la imposibilidad de hacerlo a causa de haberse comprometido a dar en París una conferencia a los obreros españoles.

Marcelino Domingo se adhirió al mitin de Madrid, enviando desde París un expresivo telegrama a la Comisión organizadora.

La semana pasada celebró en Barcelona, el enlace del joven D. Pedro Sala Roca, con la bella y elegante señorita Carmen Melero Ramón.

Aquí pasaron unos días en compañía de las amistades con que cuentan y contemplando las bellezas de la población y pueblos del alrededor, marchando después para la ciudad Condal.

Feliz luna de miel.

Según noticias que tenemos y a contar del día 5 de junio quedarán suspendidos los expreses de Barcelona y Valencia que llegan a ésta a la una y media de la tarde.

Como el gobierno todavía no a expuesto el aviso al público no sabemos las causas que motivan tal suspensión. Lo que comunicamos es recibido por telégrafo

Los agricultores de muchas comarcas, ante la incesante subida de los precios del superfosfato de cal, han pedido al gobierno intervenga para contener esta alza que hace imposible poder abonar los campos.

Con las últimas lluvias caídas estos días y que ha sido general ha beneficiado mucho los campos y los olivos.

Según sabemos las fiestas de Roquetas han estado muy concurridas y animadas dada la variación de festejos con que se celebraba San Gregorio. Pero hay que lamentar un accidente grave.

En el momento que se celebraba una corrida de toros saltó al ruedo un pobre diablo que quería ser torero y que ha pagado por poco con su vida la arriesgada decisión.

Sabemos que el susodicho taurófilo se halla herido, y por el golpe que recibió al caer desde la altura que el bicho le arrojó.

La verdad no nos tiene que extrañar; muy contrario nos maravilla que no sucedan más desgracias en ese pugilato de barbarie y salvajismo que entabla el pueblo con la noble fiera.

Para hoy tarde y noche si no hay ningún contratiempo se celebrará en el jardín del "Ateneo de Ulldecona", lucidos bailes de sociedad dado el entusiasmo de la juventud que allí concurre.

Hemos tenido el honor de estrschar la mano de nuestro amigo D. Juan Tomás ex-alcalde de Godall.

**LO QUE COBRA LA CASA REAL**  
(según el presupuesto para 1917)

	Pesetas
Don Alfonso. . . . .	7.000.000
Doña Victoria. . . . .	450.000
Príncipe de Asturias. . . . .	500.000
Infante Don Jaime. . . . .	150.000
Infanta Doña Beatriz. . . . .	150.000
Infanta Doña Isabel. . . . .	250.000
Infanta Doña María de la Paz. . . . .	150.000
Infanta Doña María Eulalia. . . . .	150.000
Reina Doña María Cristina. . . . .	250.000
<b>Suman ptas. . . . .</b>	<b>9.050.000</b>

# PRODUCTOS INSECTICIDAS Y CRIPTOGAMICIDAS

Que fabrica la casa **J. Berdin y Compañía de VALENCIA**

**Sufol, Exterminador, Positivo, Ideal, Patosaphis,**

**Invencible, Rápido, Atnic.**

Estos preparados elaborados con gran estudio y escrupolosidad son la completa garantía para combatir las enfermedades y toda clase de microbios de la Vid. Arboles frutales, del Olivo y de las hortalizas. El preparado INVENCIBLE combate radicalmente la «Cuca» y «Oruga» de la alfalfa, y toda clase de «Mastigadores» de las plantas forrajeras.



REPRESENTANTE

EN EL DISTRITO DE ROQUETAS

JOSE BELTRÁN VIVES

ULLDECONA



## DOMINGO NOFRE LABERNIA

Maestro de Obras y Constructor

Se construyen toda clase de edificios como fábricas de orujo, molinos de todos sistemas, edificios escolares y todo lo perteneciente al ramo de obras.

Depósito de materiales para construcción.

Calle Purísima, 21, ULLDECONA

**IMPRESOS** de todas clases, especialidad en libros, revistas, folletos, reglamentos, periódicos y toda clase de trabajos comerciales. Impresos al relieve y en tricromía.

*Carga de San Vicente y Bajada del P. del Estado*

**TORTOSA**

*En la administración de este periódico aceptáanse anuncios de Esquelas mortuorias a precios convencionales*

## MANUEL OLLÉ ACEITES Y VINOS

PASEO, 23 ULLDECONA

### GRAN ALMACEN

Primeras materias, graduación garantizada para toda clase de árboles y plantas

**J. FERRE COSCOLLANO**

Paseo, 17

ULLDECONA

## DISPONIBLE

# UNGUENTO EMPLASTO LLOPIS (LOPEZ)

Sorprendentes y segurísimos efectos en toda clase de enfermedades de la piel.

Curación radical y completa del forúnculo, tumores linfáticos tumores del pecho, abscesos, panadizos, escrófulos tumores sanguíneos, lupias, úlceras, sabañones ulcerados, herpes, callos, picaduras malignas, contusiones, golpes, quemaduras y heridas de cualquier clase etc., etc.

DE VENTA en principales Farmacias y Drogrerías DEPÓSITO PARA LA VENTA AL POR MAYOR

**AGUSTÍN J. CAMPS**

MAYOR, 81

ULLDECONA